


 
  Ab sofort Bekanntmachung von Termin u. Tagesordnung öffentlicher Gemeinderatssitzungen 

 Formulare und Vordrucke der VG abrufbar über die Homepage der Gemeinde  

Hafenlohr unter www.hafenlohr.de 

  
 
 
02.02.2022   Abgabeschluss für das nächste Mitteilungsblatt 
 
06.02.2022   Auslösung des Probealarms 
 
 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

GEMEINDEINFORMATIONEN 
 
Aus dem Gemeinderat  
 
Bauantrag Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage  
 
Der Bauantrag wurde von der Verwaltung geprüft und im Gemeinderat zur Beratung und zum Beschluss behandelt.  
Gegen den Bauantrag zum Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage in der Bahnhofstr. 5a in Hafenlohr 
wurden vom Gemeinderat keine Einwände vorgebracht. Das Einvernehmen zum Bauvorhaben nach § 36  
BauGB wurde erteilt. 
 
 
Eckdaten zum Bau der Ortsumgehung  
 
Das Staatliche Bauamt Würzburg hat die Gemeinde Hafenlohr über den aktuellen Stand der Arbeiten unserer 
Ortsumgehung informiert:  
Im vorigen Jahr wurden zusätzliche Bohrungen für Baugrunduntersuchungen abgeschlossen, nun wird ein 
entsprechendes Baugrundgutachten erstellt.  Mitte Dezember 2021 fanden im Bereich der Widerlager der zu 
bauenden Behelfsbrücke, aufgrund einer Verdachtsfläche für ein Bodendenkmal Grabungsarbeiten statt.  
Im 2./3. Quartal 2022 soll in der hochwasserarmen Zeit der Bau einer Behelfsbrücke erfolgen, dies wird  
ca. 5 Monate dauern. Nach Fertigstellung der Behelfsbrücke erfolgt die Baufeldfreimachung, dabei wird der 
Dammkörper auf das erforderliche Niveau abgetragen und die restlichen Bestandsbauwerke zurückgebaut  
(Dauer ca. 2-3 Monate). Hierbei finden erhebliche Erdbewegungen statt.  
Weiterhin wird in 2022 die Ausführungsplanung an ein Ingenieurbüro im EU-weiten Vergabeverfahren vergeben. 
Es wird beabsichtigt mit der Hauptbaumaßnahme Straßenbau in 2023 zu beginnen. 

 
 
 

T E R M I N K A L E N D E R 



Umbau und Erweiterung Arzthaus  

 

Bereits seit  2019 hat  sich der Gemeinderat  mit  der Umgestaltung und Erneuerung des Arzthauses in 

Hafenlohr beschäft igt . Die bisherigen Entwürfe des Büros BM A wurden intern der Praxis Dr. Pullmann 

zur Verfügung gestellt , sie sollten die Suche nach einem Praxisnachfolger unterstützen. Die Suche 

war erfolgreich, die Praxis wird von Dr. Kai Hetzel weitergeführt  (siehe Art ikel M ain-Post). Diese 

Tatsache rechtfert igt  nun auch die notwendigen Invest it ionen ins gemeindliche Arzthaus. 

Am 20.12.2021 wurden die Pläne zum Umbau des Arzthauses nun erstmals öffent lich im 

Gemeinderat  vorgestellt. Die Planung sieht eine Umgestaltung, Erweiterung und M odernisierung der 

Praxisräume vor. Der Eingang soll von der Hauptstraße in den Hof verlegt  werden, hierdurch wird ein 

barrierefreier Eingang geschaffen. M it tels eines Aufzuges sollen auch Räume im ersten OG in die 

Praxis integriert  werden. Die Heizung soll komplet t  erneuert  werden und von Öl auf Holzpellets 

umgestellt  werden, auch eine gemeinsame Heizzentrale mit  dem Vereins- und Bürgerhaus ist  

vorgesehen. Eine erste Kostenschätzung beläuft  sich auf ca. 650.000 Euro. 

Der Gemeinderat  st immte den vom Architekturbüro BM A vorgelegten Plänen zu. Die Pläne sollen 

nun in Absprache mit  dem Bauherrn und dem M ieter verfeinert  werden und die Anregungen aus 

dem Ratsgremium aufgegriffen werden.  

 

Das Büro BM A wurde bereits bis Leistungsphase 4 (Bauantrag) beauftragt, der Bürgermeister wurde 

beauftragt auch für die notwendigen Fachingenieure bis Leistungsphase 4 die Aufträge zu erteilen. 

 

 

 



 M ain-Post, 21.12.2021 – www.mainpost.de  

 

 

 



 

 



 
Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Gemeinde-
ratssitzungen werden durch Aushang an den 
gemeindlichen Bekanntmachungstafeln in 
 Hafenlohr, Rathaus 
 Windheim, Bürgerhaus 

veröffentlicht. 
 
 
Öffentliche Grundsteuerfestsetzung 

Hiermit wird nach § 27 Abs. 3 des Grundsteuergesetzes 
(GrStG) durch öffentl. Bekanntmachung die Grundsteuer 
für das Kalenderjahr 2022 in gleicher Höhe wie im Vorjahr 
festgesetzt. Sollte jedoch ein neuer schriftlicher 
Grundsteuerbescheid erteilt werden, so ist dieser 
maßgebend.  

Die Grundsteuerbeträge sind auch weiterhin an den 
angegebenen Fälligkeitstagen zu entrichten. Anstelle der 
viertel- oder halbjährlichen Fälligkeiten kann mit der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld vereinbart 
werden, dass der gesamte Jahresbeitrag jeweils zum 1. 
Juli fällig ist. 
Mit dem Tag der öffentlichen Bekanntmachung dieser 
Steuerfestsetzung treten für die Steuerpflichtigen die 
gleichen Rechtswirkungen ein, wie wenn ihnen an diesem 
Tag ein schriftlicher Steuerbescheid zugegangen wäre. 
 
Rechtsbehelfsbelehrung: 
Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats 
entweder Widerspruch eingelegt (siehe 1.) oder 
unmittelbar Klage erhoben (siehe 2.) werden. 
 
1. Wenn Widerspruch eingelegt wird: 
Der Widerspruch ist schriftlich (ein einfaches E-Mail ohne 
elektronische Signatur entspricht nicht der Schriftform) 
oder zur Niederschrift bei der Gemeinde oder bei der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Petzoltstraße 
21, 97828 Marktheidenfeld, einzulegen. 
 
Sollte über den Widerspruch ohne zureichenden Grund in 
angemessener Frist sachlich nicht entschieden werden, 
so kann Klage bei dem Bayer. Verwaltungsgericht 
Würzburg, Burkarderstraße 26, schriftlich oder zur 
Niederschrift des Urkundsbeamten der Geschäftsstelle 
dieses Gerichts erhoben werden. 
 
Die Klage kann nicht vor Ablauf von drei Monaten seit der 
Einlegung des Widerspruches erhoben werden, außer 
wenn wegen besonderer Umstände des Falles eine 
kürzere Frist geboten ist. 
 
Die Klage muss den Kläger, den Beklagten (Gemeinde) 
und den Streitgegenstand bezeichnen und soll einen 
bestimmten Antrag enthalten. Die zur Begründung 
dienenden Tatsachen und Beweismittel sollen 
angegeben, der angefochtene Bescheid soll in Urschrift 
oder in Abschrift beigefügt werden. Der Klage und allen 
Schriftsätzen sollen Abschriften für die übrigen Beteiligten 
beigefügt werden. 
 
 
 
 
 

 
 
2. Wenn unmittelbar Klage erhoben wird: 
Die Klage ist bei dem Bayer. Verwaltungsgericht in 
Würzburg, Burkarderstraße 26, schriftlich oder zur 
Niederschrift des Urkundsbeamten der Geschäftsstelle 
dieses Gerichts zu erheben. Die Klage muss den Kläger, 
den Beklagten (Gemeinde) und den Streitgegenstand 
bezeichnen und soll einen bestimmten Antrag enthalten. 
Die zur Begründung dienenden Tatsachen und 
Beweismittel sollen angegeben, der angefochtene 
Bescheid soll in Urschrift oder in Abschrift beigefügt 
werden. Der Klage und allen Schriftsätzen sollen 
Abschriften für die übrigen Beteiligten beigefügt werden. 

Hinweise zur Rechtsbehelfsbelehrung: 
Die Einlegung des Widerspruches hat keine 
aufschiebende Wirkung. Die Vollziehung des geforderten 
Beitrages wird dadurch nicht beeinflusst (§ 80 Abs. 2 Nr. 
1 VwGO). 
Durch das Gesetz zur Änderung des Gesetzes zur 
Ausführung der Verwaltungsgerichtsordnung vom 
22.06.2007 (GVBl S. 390) wurde im Bereich des 
Kommunalabgabengesetzes ein fakultatives 
Widerspruchsverfahren eingeführt, das eine 
Wahlmöglichkeit eröffnet zwischen 
Widerspruchseinlegung und unmittelbarer 
Klageerhebung. 

Kraft Bundesrechts ist bei Rechtsschutzanträgen zum 
Verwaltungsgericht seit 01.07.2004 grundsätzlich ein 
Gebührenvorschuss zu entrichten. 
 
Gemeinde Hafenlohr 
 
Thorsten Schwab 
1. Bürgermeister 
 
 
 
Probealarm 
 
Der nächste Probealarm der Sirenen wird am  

 
Samstag, 06.02.2022  

 
von der Leitstelle Würzburg ausgelöst. 
 
 
Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung 
Nordbayern 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern Würzburg 
bietet regelmäßig für Versicherte im Amtsgebäude der 
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, Petzoltstr. 21 
Auskunfts- und Beratungstermine an. 
 
Wir bitten Sie, Termine vormittags unter Angabe 
der Versicherungsnummer, Tel. 09391/6007-106  
zu vereinbaren. 
 
Bitte bringen Sie zur Beratung Ihre Ausweispapiere mit. 
Auskünfte für eine andere Person können nur bei 
Vorlage einer Vollmacht erteilt werden. 
 
 
 
 
 



 
 

Nächstes Mitteilungsblatt 
 
Das nächste Mitteilungsblatt der Gemeinde Hafenlohr 
erscheint voraussichtlich in der 6. Kalenderwoche 2022. 
Gewünschte Veröffentlichungen sind bis  
spätestens 02.02.2022 bei der Gemeinde oder der  
Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, 
E-Mail: Amtsblatt.Hafenlohr@VGem-Marktheidenfeld.de 
abzugeben. 
 
 
GEMEINDE HAFENLOHR 
 
S c h w a b 
1. Bürgermeister 
 
 
 
Übungen der Bundeswehr 
 
Die Gemeinde Hafenlohr möchte darüber informieren, 
dass die Bundeswehr in der Zeit vom 10.01.2022 – 
03.02.2022 und vom 13.02.2022 bis 17.02.2022 
Übungen (Marschübung, Durchschlageübung) 
durchführt. 
Bitte halten Sie sich von den Einrichtungen der 
übenden Truppen fern.  
Auf die Gefahren, die von liegengebliebenen 
militärischen Sprengmitteln (z.B. Fundmunition) 
ausgehen, wird besonders hingewiesen.  
Bitte melden Sie jeden Fund der Polizei.  
Das Sammeln, der Erwerb, der Besitz und der Verbrauch 
dieser Gegenstände ist verboten und kann nach 
Vorschriften des Strafgesetzbuches, sowie nach den 
waffen- und sprengstoffrechtlichen Bestimmungen 
geahndet werden. 
Bitte melden Sie Schäden, die die Bundeswehr 
verursacht hat der Gemeinde Bischbrunn oder  
der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld, sofern sie 
nicht bereits durch den Flurschadenoffizier abgegolten 
oder von Schadentrupps der Einheit beseitigt worden 
sind.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
VERSCHIEDENES 
 
 
 

Gartenparadies langfr ist ig zu verpachten 
 

Wintersonnwende vorbei -  Zeit  für Planung eigener 
Gem üsegarten oder Standort  Kinderschaukel und 

Hängemat te. 
 

Hafenlohr Ortsrand, west lich Eltersfurtweg:  
Gartengrundstück, ca. 1100 m 2, eingezäunt , 

Tor abschließbar, leicht  abschüssig, 
Wasseranschluss m öglich, Gerätehäuschen, 

Obstbäum e, geschot terte Zuwegung, schöne Aussicht, 
für Naturliebhaber. 

 
Bewerbung an Dr. Hartm ut  Fischer,  

E-Mail:  gartenhafenlohr(at )gmail.com 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
Weihnachtspakete Aktion Dezember 2021 
 
Ich bedanke mich im Namen des Vereins 
"WerkestattWorte" und im Namen der vielen 
notleidenden Menschen von Kroatien (Vukovar), 
Bosnien-Herzegowina und Rumänien für die  
Pakete- und Geldspenden.  
Es wurden 65 Weihnachtspakete 
und 440,00 Euro für den Transport gespendet. 
Ein herzliches Vergelt ́s Gott der Fa. Dominik 
Brönner und der  
Fa. Gebhardt Baustoffe, die uns für den Transport 
der Weihnachtspakete und sonstigen Hilfsgütern 
ihre Fahrzeuge kostenlos zur Verfügung gestellt 
haben! 
Ich wünsche allen Bürgerinnen und Bürgern 
Gesundheit, Glück und Gottes Segen für 2022! 
 
Karin Lipinski 
 
 
 
 



 
 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 



Aus den katholischen Kirchengemeinden  
St. Jakobus der Ältere (Hafenlohr) und St. Cyriakus (Windheim): 

 

Mitgestalter*innen  
und  

Mitmischer*innen 
gesucht! 

Die frühere Bezeichnung „Pfarrgemeinderat“ ist neuerdings durch die Bezeichnung 
„Gemeindeteam“ abgelöst worden. Der Zuständigkeitsbereich ist der jeweilige Ort, in 
unserem Fall also Hafenlohr und Windheim. 

Wenn wir Interessierte für eine Mitarbeit im Gemeindeteam suchen und finden wollen, ist es 
nur  redlich, vorher zu sagen,  welche Aufgaben, Möglichkeiten und Kompetenzen dieses 
Gremium hat. Deshalb hier ein Ausschnitt aus der  „Satzung und Wahlordnung der 
Gemeinsamen Pfarrgemeinderäte im Bistum Würzburg / Stand: Juni 2021“ - § 12 
Gemeindeteams: 

„(1) Die Gemeinden richten für Aufgaben, die in den einzelnen Gemeinden verbleiben, nach 
Möglichkeit jeweils Gemeindeteams ein. … 

(3) Aufgaben des Gemeindeteams können insbesondere folgende sein: 

a) Es sorgt dafür, dass Kirche am Ort erkennbar, erreichbar und zugänglich ist, und repräsentiert 
Kirche am jeweiligen Ort (z. B. bei Vereinsfesten, Jubiläen). 

b) Es sorgt dafür, dass das kirchliche Leben vor Ort lebendig bleibt und vertieft wird. 

c) Es fördert das Bewusstsein für die Mitverantwortung aller Christen für die Sendung der Kirche 
aufgrund von Taufe, Firmung und Berufung zum gemeinsamen Priestertum. 

d) Es klärt, was unverzichtbar für die jeweilige Gemeinde ist oder wo Kooperationen mit anderen 
Gemeinden sinnvoll sind. 

e) Es dient als Kontakt/Vernetzungsstelle für die Menschen in die Gemeinde, zum Gemeinsamen 
Pfarrgemeinderat in der Pfarreiengemeinschaft sowie in den Pastoralen Raum hinein. 

f) Es ist vertreten und eingebunden in die gewählten Gremien (Gemeinsamer Pfarrgemeinderat, 
Kirchenverwaltung). 

g) Es unterstützt freiwillig engagierte Gläubige und hat deren Wertschätzung im Blick. 

h) Es regt verschiedene Gottesdienstformen an, damit die Gemeinde sich versammeln kann. Es 
schlägt geeignete Personen für gottesdienstliche Aufgaben bzw. als Gottesdienstbeauftragte vor. 

i) Es kann bedarfsorientiert Projekte initiieren und sucht nach Projektverantwortlichen. Dabei sondiert 
es, auf welcher Ebene, an welchem Ort diese angestoßen werden. Es kooperiert und vernetzt sich 
bei Bedarf mit anderen Gemeindeteams. 

j) Es ist zu hören vor Entscheidungen überörtlicher Art, welche die Gemeinde betreffen (z. B. 
Umstrukturierungen, bei Er lass von Hausordnungen, vor Neu und Umbauten und 
Nutzungsänderungen pfarreieigener oder von der Gemeinde genutzter Gebäude und Anlagen ein 
schließlich deren technischer und künstlerischer Ausstattung), sowie bei der Einrichtung von durch 
die Gemeinde besoldeten Stellen und bei der Änderung von Pfarreigrenzen. 

(4) Das Gemeindeteam gibt sich selbstständig eine Arbeitsstruktur. 

(5) Das Gemeindeteam benennt eine verantwortliche Ansprechperson für das Pastoralteam.“ 

 
 



Wer sich ausführlicher und genauer darüber informieren will, findet alle notwendigen Infos unter: 

https://dioezesanrat.bistum-
wuerzburg.de/fileadmin/Bistum_Folgeseiten/Dioezesanrat/Satzung_und_WO_Gem_PGR.pdf 

 Wenn Sie selber Lust haben, mitzugestalten und mitzumischen  oder jemanden kennen, dem Sie 
es zutrauen, geben Sie uns bitte einen Tipp! Oder rufen Sie uns an, wenn Sie Fragen dazu haben!  

Wir nehmen mit diesen Menschen dann gerne Kontakt auf! 

Zur Erinnerung: In den jeweiligen Kirchen und in der Bäckerei in Hafenlohr stehen eigens Boxen 
bereit, in die Sie Ihren Tipp (Name, Adresse) einwerfen können!  

Mischen Sie mit und mischen Sie sich ein! Überlassen Sie das Feld nicht nur den anderen … 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Den Blasius-Segen selbst spenden –  
Blasiuskerzen mit Segensgebet-Anleitung in der Kirche 

Vom 3. bis 6. Februar 2022 liegt in der Kirche St. Jakobus der Ältere in Hafenlohr jeweils ein 
großes Blasiuskerzenpaar mit Segensgebet aus. Segnen darf und kann jede/r. Wer möchte, 
darf in der Kirche den Blasiussegen seiner Familie selbst spenden. Dieses Angebot besteht 
zusätzlich. Natürlich kann der Segen auch in den Gottesdiensten empfangen werden. 

Der heilige Blasius hat für Hafenlohr eine besondere Bedeutung. Im Altarraum ist die Figur, 
die aus dem ehemaligen Kloster Mattenstatt stammt, nicht zu übersehen. Wie die Blasius-
Figur ihren Weg nach Hafenlohr fand, ist bei einem Besuch der Kirche nachzulesen. 

Bild Blasius: Bild: Sarah Frank, Factum/ADP In: Pfarrbriefservice.de 
 

 Ihre Ansprechpartner 

Reinhold Grimm  

Kirchengemeinde Hafenlohr 
09391-919668 

 Isabel Oestreicher  

Kirchengemeinde Windheim 
09391-987244 

 

https://dioezesanrat.bistum-wuerzburg.de/fileadmin/Bistum_Folgeseiten/Dioezesanrat/Satzung_und_WO_Gem_PGR.pdf
https://dioezesanrat.bistum-wuerzburg.de/fileadmin/Bistum_Folgeseiten/Dioezesanrat/Satzung_und_WO_Gem_PGR.pdf
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Tradition verpflichtet! Malerbetrieb seit 1890

TÜNCHER ATELIER 
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handgefertigte Unikate und restaurierte Vintage Kleinmöbel. 

Dekorative Unikate für Haus & Garten

Auftragsarbeiten für Möbelanstriche

Wohn- Stil- Farbberatung

Vintage Möbel

Wandgestaltung & Leinwandbilder 

Das Leitmotiv unseres Malerbetriebs basiert auf Tradition und Qualität in der Beratung 

und Ausführung unserer handwerklichen Tätigkeiten. Wir verarbeiten ausschließlich 

hochwertige Produkte und garantieren eine fachgerechte Umsetzung vor Ort. 
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